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Dossierbezeichnung, Inhalte
und Vorgabezeiten

Hilfsmittel

Hinweise

Bei den Dossiers:

Schrift:

- Berufskenntnisse 1 60'
Automobiltechnik Elektrik / Elektronik

Grundlagen Elektrotechnik, Informatik,
Technische Informationen
- Berufskenntnisse 2 60'
Automobiltechnik Motor
Grundlagen Rechnen / Physik,
Technische Informationen
- Berufskenntnisse 3a/ 3b 75'

Automobiltechnik Antrieb / Fahrwerk
Grundlagen Rechnen / Physik, Stoffkunde,
Technische Informationen

Fur alle Facher der Prufung sind nur folgende Hilfsmittel
erlaubt:

- Formelbucher oder Formelsammlungen (ohne
Lésungsbeispiele)
- Das Buch "SVBA-Tabellen" (ohne Losungsbeispiele)

Mitzubringen sind:

- Taschenrechner, ohne Netzversorgung und Drucker
- Schreibmaterialien und Zeichnungsgerate

- Mindestens vier verschiedene Farbstifte

Kandidaten-Nummer eintragen
Auch die Rickseite beachten!

Bitte lesbar schreiben!

Bei Fragen mit Antworten zum Ankreuzen ist immer nur eine Antwort richtig.

Korrekturen des Kandidaten miissen eindeutig sein.

Notizen auf losen Blattern zusammen mit den Lésungen abgeben. Es werden nur von der
Prifungsleitung abgegebene Blatter akzeptiert.

Bei den Rechnungsaufgaben mit dem Vermerk «mit vollstandigem Losungsgang», muss der
Rechnungsgang Klar ersichtlich sein; Zahlenwerte und Masseinheiten missen in den Formeln

eingesetzt werden.

Das Resultat ist in einer gebrauchlichen Masseinheit und mit verniinftiger Genauigkeit anzugeben.

Bei den ubrigen Fragen ist das Aufzeigen des Lésungsgangs nicht notwendig.
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 60 min 28 | 32
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 1 - 2015 g2l gs
01. Beim Klopfsensor wird die Spannungserzeugung durch Kristallverformung
genutzt.
Nennen Sie zwei weitere Spannungserzeugungsarten!
a) 1
b) 1
02. Bestimmen Sie die Voltmeteranzeige!
O 0B
> Voltmeter: \% 2
i (Resultat ohne Lésungsgang)
1
)
\/
O
03. Welche Aussage ist richtig?
1 Die Leitfahigkeit von Halbleitern ist stark temperaturabhangig.
[ Die Schleusenspannung einer Si-Diode betragt in Durchlassrichtung 12 V. 2
[0 PTC-Widerstande werden als Heissleiter bezeichnet.
[ NTC-Widerstande leiten bei tiefen Temperaturen den elektrischen Strom besser
als bei hohen Temperaturen.
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04. Vervolistindigen Sie den Schaltplan, indem Sie zur Relaisspule eine
Freilaufdiode einzeichnen!
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05. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
____ Der Grenzwert einer tédlichen Gefahrdung durch den elektrischen Strom liegt
bei 50 V und 500 mA.

____ Die Einwirkzeit des elektrischen Stromes ist fir die Gefahrdung von Lebewesen
entscheidend.

____Wenn Chemikalien in die Augen gelangt sind, missen diese mindestens 10 bis
15 Minuten mit Wasser oder einer Augendusche gespult werden.

____ Als «Erste-Hilfe-Massnahme» legen Sie einen bewusstlosen Kollegen in die
Rickenlagerung.

06. Welche Aussage ist richtig?

I In der Schaltung B fliesst ein grosserer Gesamtstrom als in der Schaltung A.
[l Beider Schaltung B fliesst ein Gesamtstrom von 0,5 Ampere.

0  Am Widerstand R, liegt in der Schaltung B eine Spannung von 8 Volt an.

(]

Der Gesamtwiderstand in der Schaltung A ist kleiner als in der Schaltung B.

A B
O O | |
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O ® O
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07. In welcher Abbildung ist der Feldlinienverlauf eines

08.

09.

10.

Kand. Nr.

Hufeisenmagneten richtig eingezeichnet?

o <
o I

Antwort:

Wodurch unterscheiden sich Gasentladungslampen von Halogenlampen?

Bei Gasentladungslampen ...

1 st die Betriebsspannung niedriger als bei Halogenlampen.

1 wird das Licht durch das Gluhen eines Wolframdrahtes erzeugt.
[J wird der Lichtbogen nach dem Zindvorgang abgeschaltet.
(|

wird das Licht durch einen Lichtbogen zwischen zwei Elektroden erzeugt.

Eine Zweifaden-Gliihlampe weist folgende Aufschrift auf: 24 V 21/5 W
Berechnen Sie den Widerstand vom Standlichtwendel!

Antwort: Q

(Resultat ohne Lésungsgang)

Welche Aussage zur Informatik ist richtig?

1 Die serielle Datenlbertragung ist grundsatzlich schneller als die parallele
Datenubertragung.

d

Der PC-Bildschirm wird der Datenverarbeitung zugeordnet.
[0 CPU bedeutet: C = Zentral, P = Leistung, U = Spannung.

Eine Schnittstelle verbindet den PC mit dem Peripheriegerat.

d

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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11. Welche Aussage zur Starterbatterie trifft zu?

1 Die Klemmenspannung ist immer kleiner als die Nennspannung.

L1 Um eine Nennspannung von 12 V zu erreichen, muss die Anzahl der Plus- und
Minusplatten gleich gross sein.

[0 Der Kalteprufstrom wird bei - 18 °C und einer Belastungszeit von 20 h be-
stimmt.

1 Der Ladezustand beeinflusst die Zellenspannung.

12. Batterieladung

N

®

® o] @ o] [@ o]

12V 60 Ah 300 A 12V 45Ah 180 A 12V 50 Ah 210 A

a) Schliessen Sie die Batterien an das Ladegerat an!
Das Amperemeter soll den Gesamtladestrom anzeigen.

b) Berechnen Sie den Normalladestrom fur diese Batterieschaltung!

Antwort: A

(Resultat ohne Lésungsgang)

13. Welche Aussage iiber die Ziindspule ist richtig?

Die Zlndspule ...

[0 transformiert den Wechselstrom auf eine héhere Ziindspannung.
I induziert in der Sekundarwicklung die Zindspannung.

1 wirkt &hlich wie ein Induktivgeber, der Zindimpuls entsteht jedoch durch die
Lamellierung des Eisenkerns.

[0 verstarkt den Funkenstrom.
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14. Schema Lichtanlage
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GL | AT
Legende zg|te
[0] (0]
22|58
17 Batterie 51 Kombinationsinstrument (DIM) = z > z
- =} - =}
B ) =< | =<
2/16 Relais Heckscheibenwischer 1071 Lampengeh&use vorne links
2117 Relais Signalhorn 10/2 Lampengehause vorne rechts
2/22 Relais Klimaanlage 10/3 Kennzeichenbeleuchtung
2/23 Relais Kraftstoffpumpe 10/5 Nebelscheinwerfer vorne links
2/32 Hauptrelais Motorsteuerungssystem 10/6 Nebelscheinwerfer vorne rechts
2/34 Relais Nebelscheinwerfer vorne 10/11 Positionsleuchten/Standlicht vorne links
2/35 Relais Anlasser 10/12 Positionsleuchten/Standlicht vorne rechts
2/63 Relais Fernlicht 10/13 Blinker vorne links
2/64 Relais Zusatzbeleuchtung Zubehdr 10/14 Blinker vorne rechts
2/80 Relais Riickfahrscheinwerfer 10715 Blinker Riickspiegel Fahrertir
2/82 Relais Heckscheibenheizung 10/16 Blinker Ruckspiegel Beifahrertur
2/89 Relais Innenbeleuchtung 10/17 Lampengeh&use hinten rechts
2/92 Relais Spiilpumpenmotor Windschutzscheibe 10718 Lampengehause hinten links
2/93 Relais Spiilpumpenmotor Heckscheibe 10/19 Zusatzbremsleuchte
2/142 Relais Vorwarmer Kraftstofffilter 10/22 Deckenlampe
2/159 Relais Infotainment 10/24 Beleuchtung Kofferraum
2/182 Relais Spllpumpenmotor Scheinwerfer 10/25 Deckenlampe Kofferraum
2/192 Relais (230 V) elektrische Motorheizung, 4-CyL ~ 10/29 Beleuchtung Handschuhfach
2/192 Relais (230 V) elektrische Motorheizung, 5-CyL ~ 10/43 Bremsleuchte rechts
2/193 Relais Komfortfunktionen 10/44 Schlussleuchtenlampe 1 rechts
10/45 Schlussleuchtenlampe 2 rechts
3/111 Bedieneinheit Licht 10/46 Ne_zbelschlussleuchte hinten rechts
31112 Steuergerét Klimaanlage (CCM) 10747 Blinker hinten rechts
31117 Bedieneinheit Deckenlampe 10/48 Ruckfahrschelr?werfer rechts
5126 Stevroer Faverir OO e e
31127 Steuergerat Beifahrertir (PDM) 10/52 Schlussleuchtenl p 2 link
3/128 Steuergerat linke Fondtiir (LDM) chiussieuchteniampe = links
3/129 Steuergerit rechte Fondtiir (RDM) 10/53 Nebelschlussleuchte hinten links
3/155 Programmwahler Automatikgetriebe 18;2; gli;r;t?;hhrlgéﬁgilr:r\:vk: rfer links
3/156 Steuergerat Wahlhebel (GSM) 10/64 Fernlicht rechts
3/157 Schalter Airbag Beifahrerseite PACOS 10/65 Zusatzbeleuchtuna vorme rechts
3/173 Schalter Einzelverriegelung Heckklappe 10/66 Abblendlicht rechtg
3/174 Schalter reduzierter Alarm 10/68 Fernlicht links
3/217 Kontakt Gurtverriegelung hinten links 10/69 Zusatzbeleuchtuna vorne links
3/218 Kontakt Gurtverriegelung hinten Mitte . niung
3/219 Kontakt Gurtverriegelung hinten rechts 10/70 Abblendlicht links )
3/254 Lenkradsteuergerat (SWM) 10/97 E!nst!egsbeleuchtung links
3/255 Positionsgeber Fahrersitz 10/102 Einstiegsbeleuchtung recl_wts _
3/256 Positionsgeber Beifahrersitz 10/114 Beleuchtung Make-up-Spiegel links
3/258-3/265 Kontakt Verriegelung 10/115 Beleuchtung Make-up-Spiegel rechts
3/267 Bedieneinheit Telematik 10/148 Beleuchtung Ruckspiegel Fahrertlr
4/7 Steuergerat Zusatzheizung (CPM) 10/149 Beleuchtung Riickspiegel Beifahrertur
4/9 Steuergerat Aufprallsicherheitssystem (SRS) 107150 Leselampe Fond
4/16 Steuergerat Bremsanlage (BCM) 15/31 Zentralelektrik im Motorraum
4/28 Steuergerat Getriebe (TCM)
4/31 Steuergerat Geblase Bedieneinheit Licht
4/33 Steuergerat Schiebedach
4/46 Steuergerat Motor (ECM), 4-CYL
4/46 Steuergerat Motor (ECM), 5-CYL
4/46 Steuergerat Motor (ECM), Turbo
4/46 Steuergerat Motor (ECM), Diesel
4/52 Steuergerat Vordersitz (PSM)
4/56 Zentrales Elektroniksteuergerat (CEM)
4/71 Steuergerat elektrisches Kiihigeblase
4/78 Steuergerat Zubehorelektronik (AEM)
4/82 Steuergerat Allradantrieb (DEM)
4/83 Steuergerat Kraftstoffpumpe
4/86 Steuergerat Einparkhilfe (PAM)
4/93 Steuergerat schlisselloses Fahrzeug (KVM)
4/102 Steuergerat Lenkradschloss (SCL)
4/103 Fernempfanger (RRX)
4/103 Fernempfanger (RRX), schlUsselloses Fahrzeug
4/109 Steuergerat Gliuhkerze
4/110 Steuergerat Anhangerkupplung (TRM)
4/111 Steuergerat Additivdosierung (ADM)
4/112 Steuergerat Gasentladungslampe Master links
4/113 Steuergerat Gasentladungslampe Slave rechts
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Aufgaben zum Schema Seite 5 (Legende Seite 6)

a) Nennen Sie die Aufgabe des Elektromotors in den Lampengehausen!

b) Welche Relaisbauart wird flr das Relais «Fernlicht» verwendet?

c) Welche Aufgabe hat der Widerstand im Relais «Fernlicht»?

d) Zeichnen Sie den Lampenstromkreis des linken Fernlichts von der
«Zentralelektrik im Motorraum» bis zur Fahrzeugmasse mit Farbe ins Schema ein!

e) Die beiden Leitungen im blauen Detail «X» sind mit einem Zeichen versehen.
Was bedeutet dieses Zeichen?

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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15. In einer 24 V - Beleuchtungsanlage sind zwei Scheinwerfer mit H7 Halogen-
lampen und funf Lampen mit je 5 W Leistung in Betrieb.

Berechnen Sie den Gesamtstrom dieser Beleuchtungsanlage!

(Mit vollstandigem Losungsgang)

16. Beurteilen Sie die Aussagen liber Bussysteme mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

____ Die Steuergeréate sind Uber einen
CAN-Datenbus vernetzt.

Die Informationen der Sensoren
kénnen von mehreren Steuergeraten
genutzt werden.

____ Dieses System erfordert mehr Stecker §
als eine konventionelle Verkabelung.

___ Die Datenubertragung zwischen den
Steuergeraten erfolgt mit einem
Analogsignal.

Seite 8 von 10 Erreichte Punkte

AF 2015 Berufskenntnisse 1 NF

r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung

Diese Prufungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2018.
© AGVS, Wolfistrasse 5, 3006 Bern




Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2018.

© AGVS, Wolfistrasse 5, 3006 Bern

17. Ladeanlage

a) Vervollstandigen Sie das Schema der 24 V - Ladeanlage!
b) Ordnen Sie den Bauteilen die entsprechenden Buchstaben zu!

__ Erregerwicklung
____ Erregerdioden
____ Statorwicklung

____ Leistungsdioden

¢) Erganzen Sie am Alternator die Klemmenbezeichnungen nach DIN!

d) Welche Aussage zum Alternator ist richtig?

In der Ladeleitung des Alternators fliesst Gleichstrom.

O o000

Die Erregerwicklung erzeugt einen sinusféormigen Wechselstrom.
Der Erregerstrom wird durch den Spannungsregler gleichgerichtet.

Die Statorwicklung erzeugt einen stark pulsierenden Gleichstrom.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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18. Starter

a) Nennen Sie den Fachausdruck fur Pos. - Nr. 7 und 10!

Pos. - Nr. 7:

Pos. - Nr. 10:

b) Markieren Sie den Polschuh mit blauer Farbe!

c) Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Das Planetengetriebe erhdht das Drehmoment am Ritzel.

____ Das Hohlrad wird am Startergehause abgestitzt.

____ Das Planetengetriebe Gbernimmt zusatzlich die Aufgabe des Rollenfreilaufs.

____ Durch das Planetengetriebe entstehen grosse Axialkrafte, was eine Verstar-
kung der Antriebswellenlagerung erfordert.

d) Welche Schalterbauart wird bei Pos. - Nr. 11 verwendet?

[ Schliesserkontakt mit Thermoelement

[0 Thermoschalter mit Offnerkontakt

[ Zugschalterkontakt mit selbsttatigem Riickgang
[ Zeitrelais mit Offnerkontakt

Seite 10 von 10 Erreichte Punkte
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE P 60 min 10 | 50
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 2 - 2015 g2l gs
01. Motoraufbau ==
B 2
R ] %
o 1
) :
3
NINE
=
NS [
a) Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Dieser Motor ...
____arbeitet mit innerer Gemischbildung.
____ bendtigt fUr ein Arbeitsspiel 4 Takte. 5
____ bendtigt fir ein Arbeitsspiel eine Kurbelwellenumdrehung.
____ arbeitet mit Fremdzindung.
b) Welche Aussage ist richtig?
Dies ist ein ...
O Gasmotor.
[0 Dieselmotor. )
0 Ottomotor.
0 dohv-Motor.
Seite 1 von 10 Erreichte Punkte
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02. Ein 6-Zylinder-Motor hat einen Gesamthubraum von 11,7 Liter.

Berechnen Sie die mittlere Kolbengeschwindigkeit in m/s bei 2500 1/min, wenn die
Bohrung 127 mm aufweist!

(Mit vollstandigem Lésungsgang)

03. Motorsteuerdiagramm
a) Erganzen Sie das Diagramm mit den folgenden Angaben:

A0, EO, As, Es

b) Wie gross ist die Ventiliberschneidung?

KW

Seite 2 von 10 Erreichte Punkte
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Kand. Nr.

04. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Der Schwingungsdampfer eines Motors verhindert Resonanzschwingungen der
Kurbelwelle.

__ Das Zweimassenschwungrad soll Gerausche (Getrieberasseln) verringern.
____ Die Ausgleichswellen Uberbriicken die Leertakte eines Motors.

____ Kompressionsringe haben die Aufgabe das (berschiissige Ol abzustreifen.

05. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____Bauteil 1 dient zur Feinabdichtung.

____ Bauteil 2 gibt die aufgenommene
Warme an den Zylinderkopf ab.

____ Bauteil 3 wandelt die Kolbenkraft
in ein Drehmoment um.

___ Bauteil 4 Ubertragt die Kolbenkraft
vom Kolben auf die Pleuelstange.

06. Welchen Einfluss hat die Temperatur auf die Viskositat eines Motorenols?

O Mit steigender Temperatur nimmt sie zu, das heisst das Ol wird dickfliissiger.
OO Mit fallender Temperatur nimmt sie ab, das heisst das Ol wird diinnflissiger.
[1 Die Viskositat andert sich nicht.
O

Mit steigender Temperatur nimmt sie ab, das heisst das Ol wird diinnfliissiger.

07. Welche Aussage zum Kiihlsystem ist richtig?

1 Der ViscolUfter schaltet ab einer Temperatur von 80 °C ein.

[0 Die Kihlmittelpumpe erzeugt einen Systemdruck von ca. 1 bar.

[0 Der Einflllverschluss verflgt iber ein Uber- und Unterdruckventil.
O

Der Temperaturunterschied beim Klhler, von ein- und austretendem
Kdhlmittel, betragt ca. 25 °C.

r
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Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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08. Welche Aussage zum Thermostat ist richtig?
Der Thermostat ...

1 verschliesst im kalten Zustand den Zulauf zur Kihlmittelpumpe.
hat die Aufgabe, das Heizelement mit warmen Kuhlmittel zu versorgen.

wird mit einem Dehnstoffelement gesteuert.

O 0O O

mit Doppelventil verschliesst beim kaltem Motor die Kurzschlussleitung.

09. Als Starthilfe werden Gliihstiftkerzen eingesetzt.

Nennen Sie zwei weitere Systeme zur Starthilfe!

10. Klimaanlage

e

Ordnen Sie den aufgefuhrten Begriffen die Bereiche zu!
Hochdruck (flissig)

Niederdruck (gasformig)
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GL | AT
Kand. Nr. Solzo
22|22
11. Motorschmierung 28 (38g
=2 |22
a) Welche Art von Schmiersystem ist abgebildet?
1
b) Erstellen Sie fir die Pos.-Nr. 1 - 4 eine Legende mit den Fachausdriicken!
1)
2)
4
3)
4)
Seite 5 von 10 Erreichte Punkte
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12. Bestimmen Sie die Temperaturdifferenz in Kelvin am Ladeluftkiihler!

K

(Resultat ohne Lésungsgang)

t,=115°C

t, = 650°C

t,=110°C

13. Abgasturbolader

a) Markieren Sie im Lader die Stromungsrichtung der Frischluft mit
farbigen Pfeilen!

b) Welche Aussage zu Pos. X trifft zu?
[0 Durch 6ffnen dieser Klappe kann eine zeitlich begrenzte Druckerh6hung
(overboost) erreicht werden.

[0 Diese Klappe vermindert das Abbremsen des Turbinenrades beim schnel-
len Schliessen der Drosselklappe.

[J Die Klappe leitet bei Bedarf einen Teil der Abgase um das Turbinenrad
herum.

[0 Die Klappe ist in der Ruhestellung und bei Leerlauf des Motors dargestellt.

Seite 6 von 10 Erreichte Punkte

AF 2015 Berufskenntnisse 2 NF

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung

Diese Prufungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2018.
© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern




Diese Prufungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2018.

© AGVS, Wolflistrasse 5, 3006 Bern

14. Schadstoffe

15.

16.

Ordnen Sie die richtigen Begriffe den Pos.-Nr. 1 und 2 zu!
Beachten Sie, dass mehr Begriffe als notwendig aufgefiihrt sind.

NOy-Katalysator, Druckdifferenzsensor, Partikelfilter, Abgastemperatursensor,
Oxidationskatalysator, Vor-Kat-Lambdasonde, Nach-Kat-Lambdasonde,
NOy-Sonde,

1)

2)

Welche Aussage ist richtig?
Die Sekundarlufteinblasung bewirkt eine Verminderung der ...

[0  NOy-Molekiile.
[0  HC-Molekile.

0 SO,-Molekiile.
[0 CO,-Molekule.

Beurteilen Sie die Aussagen zum Motormanagement mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

___ Fur die Uberwachung des Partikelfilters braucht es einen Druckdifferenzsensor.
___Verbrennungsaussetzer werden nicht erkannt.

__ Die abgasrelevanten Bauteile (Systeme) werden Uberwacht.

____ Fehler im System kénnen nur mit dem Motortester ausgelesen werden.

r
>
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Mégliche Pt./
Auswertung

Seite 7 von 10 Erreichte Punkte

AF 2015 Berufskenntnisse 2 NF



17. Bezeichnen Sie folgendes
Einspritzsystem mit dem Fachausdruck!

18. Diagramm

HC, NO, CcoO M b
ppm Vol. % Nm g/kWh
il v B
3 + 15 b N 120 1 400
eff f
o — 7\ / 110 L 300
S — 1\
:x 2 <+ 10 / \\ 100 + 200
(@) 1 |C
] / \ 90
- 1 CO | \
S 14 5 / C
< Y
g /

\

0 ‘ T

A08  A10 A12

a) Ermitteln Sie den HC-Wert, wenn der NO,-Ausstoss 500 ppm betragt!

b) Ermitteln Sie, bei Lambda = 1 und einem spezifischen Treibstoffverbrauch von
275 g/kWh, den NOy-Ausstoss!
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19. Motorische Verbrennung
a) Nennen Sie jeweils den Fachbegriff flr die nachfolgenden Beschreibungen!

Sie gibt an, wie gut sich der eingespritzte Dieseltreibstoff an der verdichteten
Luft entzlindet.

Er gibt die Temperatur an, bei der der Dieseltreibstoff so grosse Paraffinkristalle
ausscheidet, dass der Treibstoff ein genormtes Prifsieb nicht mehr in der
vorgegebenen Zeit passieren kann.

b) Welche Aussage ist richtig?
Bei einer vollstandigen Verbrennung entsteht ...

[0 COund CO2.
0 HCundH,O.
0  H,0Ound CO,.
[0 CO und NOx.

20. Motorenbauteile

) | = L LAY ] |

N N A

5 7 AN
%@;/%ﬁ

z7naill

Bezeichnen Sie die Position A mit dem Fachausdruck!

N

Yol ¥
‘Jﬁ/ﬁ\/{
N
7z

Y/_KAZZ‘/Q{W(}/V
\
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21. Riemenantrieb

vy
Es sind folgende Werte bekannt: @
d, = 250 mm .
d, = 90 mm k=) @
n, = 1910 1/min ’
Wie gross ist die Umfangsgeschwindigkeit v,? /-
Der Schlupf wird nicht bericksichtigt. d

(Resultat ohne Lésungsgang)

22. Motorsteuerung

M1:2

2

Bestimmen Sie den Nockenhub des Einlassventils!

mm
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 37 min 13 | 24
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 3a - 2015 g2l gs
23|82
=2 | =%
01. Ordnen Sie die richtigen Formeln (Nr. einsetzen) den geometrischen
Grundformen zu!
p e Formel far
1aA==2 |5v="= Flache
2 6 fur Flache
2 2
ZA:d-n 6V= w-d h Nr. 5
4 4 |—:>
3 A=dx |7 V=1b-h
[-b-h Formel far Formel far
A= a v= ==
4 @ |8 3 Volumen Kérperinhalt
7" "Nr. 2 e
02. Welche Aussage zum Wirkungsgrad eines Verbrennungsmotors ist richtig?
[0 Erist bei einem Dieselmotor systembedingt stets kleiner als bei einem Ottomo-
tor.
[0 Esist das Verhaltnis der zugeflhrten zur abgebenen Leistung. 2
1 Eristimmer kleiner als 100 %.
1 Darunter versteht man das Verhaltnis von Drehmoment und Leistung bei einer
bestimmten Drehzahl.
03. Welche Aufzahlung enthélt nur Nichteisenmetalle?
0  Chrom, Gold, Aluminium
[J  Chlor, Schwefel, Zink
[0  Grauguss, Platin, Magnesium 2
[0  Kupfer, Zinn, Kohlenstoff
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04. Schaltgetriebe

.\..'\

L

a. Welche Aussage ist richtig?

Dieses Getriebe hat ...

]

U
U
(]

im Hauptgetriebe 6 Vorwartsgange und zwei Rickwartsgange.
die Eingangs- und Ausgangswelle auf der gleichen Achse.
geradeverzahnte Stirnrader.

die Eingangs- und Ausgangswelle auf zwei verschiedenen Achsen.

b. In welcher Aufzahlung sind die Bauteile richtig zugeordnet?

U
U

O

1 Hauptwelle, 2 Sekundarwelle, 3 Nebenantrieb

1 Kupplungswelle, 2 Vorgelegewelle, 4 Schaltmuffe fir Nachschaltgruppe
(Range)

1 Primarwelle, 2 Vorgelegewelle, 5 Sekundarwelle

1 Kupplungswelle, 2 Hauptwelle, 6 Schaltmuffe fur Vorschaltgruppe (Splitgruppe)

c. Zeichnen Sie mit einer Farbe den Kraftverlauf des 3. Ganges (langsam) ein!
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05. Berechnen Sie den Mehrweg des kur-
venadusseren Rades in der 90°-Kurve!

(Mit vollstandigem Lésungsgang)

Kand. Nr.

06. Durch diese Baugruppe wird bei einem
Schaltgetriebe ...

1 Kupplungswelle und Vorgelegewelle
kraftschlissig verbunden.

0 Gleichlauf zwischen Schaltmuffe und
Gangrad erzielt.

[J Gleichlauf zwischen Vorgelege und
Schaltmuffe erzielt.

[0 Das Gangrad beim Schaltvorgang
entlastet.

Hauptwelle

Schaltmuffe

Schaltverzahnung

Synchronring Gangrad

r
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07. Beurteilen Sie die Aussagen zur abgebildeten Kupplungsscheibe mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Die Belagsfederung nimmt die Drehschwingungen auf.
__ Der Reibring baut die Drehschwingungen ab.
___ Der Kupplungsbelag ist starr mit der Nabe verbunden.

____ Die Dampferfeder 4 reduziert die ungleichférmige Drehbewegung des Motors
und sorgt fur einen ruhigen Lauf des Getriebes.

08. In welcher Antwortreihe sind die Fachbe-
griffe richtig zugeordnet?
1 1 Turbinenrad, 2 Freilauf, 7 Pumpenrad 7

0 1 Pumpenrad, 2 Freilauf, 6 Wandler- 6
Uberbrickungskupplung

1 3 Getriebeeingangswelle, 5 Einrichtung 5
zur Drehschwingungsdampfung, 7 Pum-

penrad 2
L 1 Turbinenrad, 7 Leitrad, 4 Freilauf 4
3 ]
='=_: .
Mlll'""ll
0]
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09. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Das Verteilergetriebe ...

____ blockiert das Hinterachsdifferenzial bei einem durchdrehenden Rad.
____gleicht den Drehzahlunterschied zwischen Vorder- und Hinterachse aus.
____verteilt das Drehmoment auf die Antriebsachsen.

____schiitzt den Motor vor Uberlastung.

10. Getriebe

a) Bezeichnen Sie die zwei Einzelteile
mit den Fachausdricken!

b) Eine Aufgabe dieser Baugruppe ist die Wandlung der Drehzahl.
Nennen Sie zwei weitere Aufgaben!

11. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» —
(R) oder «falsch» (F)! O—E55

ik

____ Die Drehmomentubertragung zwischen
den Pos.-Nr. 6 und 2 erfolgt durch eine
Kerbverzahnung.

‘ﬁa il

____Pos.-Nr. 3 ist eine Sechskantschraube i
mit Schaft.

____ Kegelrollenlager (Pos.-Nr. 4) kbnnen
radiale und axiale Krafte Ubertragen.

. 5
!If\\\%
(]
=

.

1)
NN\ A

___Pos.-Nr. 1 ist ein Gewindestift.
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12. Welche Aussage zum Thema Antriebskonzepte ist richtig?

Dies ist ein Fahrzeug mit Mittelmotor und Frontantrieb.
Dieses Fahrzeug hat einen Heckmotor mit Allradantrieb.

Dieses Fahrzeug weist einen Frontmotor mit Allradantrieb auf.

O 000

Das dargestellte Fahrzeug hat ausschliesslich Hinterradantrieb.

13. Beurteilen Sie die Aussagen zum Getriebedl mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!
__ API GL 4 ist eine Qualitatsangabe.
____ SAE 80W-90 bezeichnet ein Einbereichsal.
____ SAE 80W-90 bezeichnet ein Automatengetriebedl.

____API GL 5 bezeichnet ein Ol fiir hochbeanspruchte, hypoidverzahnte
Achsgetriebe.

14. Nennen Sie den Fachausdruck fiir die abgebildete Baugruppe!
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15 . Bezeichnen Sie die Zustandsdnderung von Pos.-Nr. 4!

S
( asformi )
\(9 9)

s

flussig
fest -+
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 38 min 7 | 31
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 3b - 2015 g2l gs
=2 | =%
01. Ordnen Sie die Nr. der Maschinenbauteile den Beschreibungen zu!
____ Dehnschraube mit Sechskant
__ Radmutter
__ Sicherungsring fur Bohrungen 2
____ Sicherungsring fur Wellen
02. Atomaufbau
a) Welches chemische Element wird hier im Aufbau dargestellt?
,/’ \\
o _—
/ T /
™~ /
(B O 2
/
/
S— &\
b) Benennen Sie das nachstehende Atomteilchen mit dem Fachausdruck!
J negative Ladungsmenge 1
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03. Ordnen Sie die Baugruppen zu!

A) Airbag-Gasgenerator

B) ABS C) Gurtstrammer

a) Aktive Sicherheit: Bild(er)

b) Passive Sicherheit: Bild(er)

04. Nennen Sie zwei Eigenschaften einer Sicherheitskarosserie!

1)

2)
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GL | AT
Kand. Nr. ol
o c o c
2E| 22
L0109
05. Welche Aussage ist richtig? 25|23
=3 |=<
Der Winkel mit der Pos.-Nr. ...
L1 1 zeigt den negativen Sturz.
0 2 zeigt die Spreizung. 2
1 3 zeigt die Vorspur.
[0 2 zeigt den Nachlauf.
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06. Schwingungsdampfer /\
a) Bezeichnen Sie das Bauteil mit dem genauen Fachausdruck! $

b) Beurteilen Sie die Aussagen zu diesem Bauteil mit «richtig»
(R) oder «falsch» (F)!

____ Der héchste Druck im Gaspolster entsteht, wenn die Kol- _|
benstange ganz ausgefahren ist. = T o=

____ Gemass der Ventilstellung ist der Schwingungsdampfer
am Einfedern.

____ Bei dieser Bauart von Schwingungsdampfern muss das I Jall
Gaskissen im eingebauten Zustand immer unten sein.

____Imausgebauten, unbelasteten Zustand ist die Kolben- |
stange bei einem intakten Schwingungsdampfer dieser

Bauart ganz ausgefahren. < )

07. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

A B C

____Bauteil D kann samtliche Radkrafte Ubertragen.
____Bauteile Aund C weisen eine progressive Federkennlinie auf.
____ Alle abgebildeten Bauteile gehoren zur Gruppe der Stahlfedern.

____ Bei B wirkt die eingeschlossene Luft als Federelement.
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GL | AT
£eg|ldg
2E| 22
08. Welche Aussage zum Bremsvorgang ist richtig? §,§ ‘—g,%
S22
[l Die Bremsverzogerung wird in m/s angegeben.
[0 Bei doppelter Fahrgeschwindigkeit ergibt sich bei gleicher Verzégerung der
doppelte Bremsweg.
[0 Der Reaktionsweg ist von der Geschwindigkeit und der Reaktionszeit des 2
Fahrers abhangig.
[0 Der Anhalteweg ist die Summe aus der Reaktionszeit und dem Bremsweg.
09. Beurteilen Sie die Aussagen zur Fahrzeugbremse mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!
___ Die Betatigungskraft kann hydraulisch tGbertragen werden.
____ Die Betriebsbremse wirkt nur auf eine Achse. 4
__ Die Abbremsung gibt das Verhaltnis der Bremskrafte zum Fahrzeuggewicht an.
____ Die Hilfsbremse kann auch mechanisch betatigt werden.
10. Welche Aussage ist richtig?
[0 Wegen der Nockenform mussen die Bau-
teile 3 eine progressive Federkennlinie
aufweisen.
[0 Diese Art der Bremsbetatigung kann nur
bei hydraulischen Bremsanlagen verwen- 2
det werden.
(1 Durch die besondere Form von Bauteil 1
werden die Bremsbacken gespreizt.
[0 Die Bauteile 2 bezeichnet man als Spreiz-
keile.
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11. Ein hydraulischer Druck kann erst aufgebaut werden, wenn ...

Zwischenkolben-
Bremskreis

N az::ﬁ = vy
, /s( Aﬂl 777

Druckstangenkolben-
Bremskreis

O

der Druckstangenkolben das Zentralventil geschlossen hat.

L1 der Zwischenkolben am mechanischen Anschlag anliegt.

O

der Druckstangenkolben eine mechanische Verbindung mit dem Zwischenkol-
ben eingeht.

1 der Zwischenkolben die Ausflusséffnung verschlossen hat..

12. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

li—={l
¢

____ Bei beiden Konstruktionen wirken gemass der eingetragenen Drehrichtung der
Trommel die Backen A als Auflaufbacken und die Backen B als Ablaufbacken.

_____Wenn die Spreizkrafte bei beiden Ausfiihrungen gleich gross sind, so resultiert
auch eine gleich grosse Bremswirkung.

__ Bauteil 2 ist fest mit der Ankerplatte 1 verschraubt.

__ Bei beiden Konstruktionen ist die Bremswirkung unabhangig der Trommel-
drehrichtung.
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13. Welche Aussage zum Thema Unwucht ist richtig?

0 Statische Unwucht bewirkt,
dass ein Rad beim Fahren taumelt.

Raddreh-
[0 Statisch komplett ausgewuchtete achse \§
Rader garantieren, dass ein Fahrzeug )
bei jeder Geschwindigkeit ruhig fahrt. Felgen.

innenseite

[0 Dynamisch und statisch ausgewuchtete
Rader drehen bei jeder Geschwindigkeit
vibrationsfrei.

Fea

[J Dynamische Unwucht bewirkt, dass ein
Rad hpft oder springt.

14. Ordnen Sie den Norm-Bezeichnungen die Nummern zu!

=<3\ Mcs Radbefesti-

gungsebene

Mc2 = Mc3
Fea* rea=Fes* res

___ Maulweite

Felgendurchmesser o

____ Statischer Reifenradius

__ Reifenbreite

15. Berechnen Sie das Volumen einer 50 g schweren Zinkmasse!

cm?

(Resultat ohne Losungsgang)
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